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  日高医師会の構成市町である御坊市・日高郡 

     は和歌山県のほぼ中央部に位置 

 
・日高川町 

  

  

  
・美浜町 

・御坊市 

・みなべ町 
・印南町 

 ・由良町 

・日高町 

  人口：８０，２９３人  面積：６９９．４２㎞2（２０１１年４月１日現在） 



背景と目的－１ 

• 和歌山県日高医師会では2005年から、毎年学
校医による小、中、高等学校における喫煙防止
授業に取り組んでいる。この取り組みについて
は本大会でも第40回、42回で報告した。 



背景と目的－２ 

• これに加えて2012年より、日高医師会員が
学校医を担当している1市6町で開催された
成人式において、新成人を対象とした喫煙に
関わる実態を調査を行い、併せて学校医が
喫煙防止の呼びかけを行った。今回はこの取
り組みについて報告する。 

 



対象と方法 

• 対象：日高医師会が小中学校の学校医を担
当している1市6町の新成人 

• 日時： 2012年1月4日と8日 

• 場所：各市町の成人式会場 

• 内容： 

Ⅰ）無記名自記式質問紙による横断調査 

Ⅱ）喫煙防止－ストップ・ザ・スモーキング－の
呼びかけ 

 



   
             ＜年間計画図＞  

• 各市町教育委員会への事業計画説明と協力依頼 

• 各市町関係部署との調整 

•  アンケート用紙等の教育委員会への持ち込み 

• 成人式でのアンケートと喫煙防止の呼びかけと回
収 

• 調査票の整理・回答からデータベース作成・データ
分析 

• 報告検討会開催：結果と資料の共有、結果の解釈、
授業への還元、次年度の計画の確認と調整 
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• 本人と家族の喫煙について、新成人から無
記名で回答を得た。 

• アンケートの配布や記入と回収の手順につい
ては、各市町の担当者と事前に調整を行って
可能な範囲で最も望ましいと考えられた方法
をとった。 

• １町のみ郵送法で調査を行い、1市5町は成
人式会場で調査票を配布し当日に回収した。  

Ⅰ） 新成人を対象とした無記名自記式質問紙
による横断調査  



   

 

 

 



1. 回収率と有効回答率 

• 1市6町の新成人は960人で、このうち式典出
席者782人を対象とした。 

• 調査票回収率は692人（72.1%）であった。 

• 性別、現在の喫煙の有無、生育家庭の喫煙
者の有無の3項目に欠損値なく回答した524

人（男290人、女234人）を有効回答（出席者
の67.0％；新成人全体の54.6％）とした。 



2. 回答者の喫煙経験（全体：524回答） 

あなたは、今まで一口でもタバコを吸ったことがあ
りますか？  



３. 回答者の喫煙経験（全体：524回答）  
あなたは、タバコを吸いますか？ 



４．初めてタバコを吸った年齢  

     （喫煙開始時期を回答した51人の内訳） 



５．回答者の生育家庭の喫煙者の有無（全体：524回答）  
あなたが育った家庭でタバコを吸う人はいましたか？ 



 ６．回答者の生育家庭の喫煙者の続柄（全体：524回答）  
あなたが育った家庭でタバコを吸う人は誰でしたか？ 



７．家庭内喫煙者の有無と回答者の喫煙の関連 

（全体：523回答）  

  タバコ一口吸った経験   

男   なし あり  計 

家庭内に
喫煙者 

なし 86(87.8%) 12(12.2%) 98 
P<0.01  

あり 125(65.4%) 66(34.6%) 191 

   計 211(73.0%) 78(27.0%) 289 

  タバコ一口吸った経験   

女   なし あり  計 

家庭内に
喫煙者 

なし 70(93.3%) 5(6.7%) 75 
P<0.05  

あり 129(81.1%) 30(18.9%) 159 

   計 199(85.0%) 35(15.0%) 234 



８．家庭内喫煙者の有無と回答者の喫煙の関連 

（全体：524回答）  

  現在喫煙している   

男   いいえ はい  計 

家庭内に
喫煙者 

なし 95(96.9%) 3(3.1%) 98 
P<0.01  

あり 147(76.6%) 45(23.4%) 192 

   計 242(83.4%) 48(16.6%) 290 

  現在喫煙している   

女   いいえ はい  計 

家庭内に
喫煙者 

なし 74(98.7%) 1(1.3%) 75 
P<0.01  

あり 140(88.1%) 19(11.9%) 159 

   計 214(91.5%) 20(8.5%) 234 



Ⅱ） 喫煙防止アピールタイム 

• 各市町の教育委員会の協力を得て、成人式
当日に10分間前後の時間を設定してもらった。 

–式典前 

–式典終了後、記念撮影・懇親会前 

–懇親会の直前 

• その地域を担当する学校医が、喫煙防止を
中心に生活習慣が将来の健康に及ぼす影響
について新成人に注意を喚起した。 
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  ＜まとめ＞ 

• 和歌山県日高医師会会員が学校医を務める１市6

町において、2012年1月の成人式で学校医が新成
人を対象として喫煙に関する実態調査を行い、喫煙
防止の呼びかけを実施した。 

• 無記名自記式質問紙調査で成人式出席者の67.0

％（新成人全体の54.6％）から有効回答が得られ、
13％（男16.6％、女8.5％）が現在喫煙していた。過
去に喫煙し現在は禁煙していたのは5.9％（男7.6％
、女3.8％）であった。 

• 生育家庭に喫煙者がいたのは67.0％であった。家

庭内に喫煙者がいることと、新成人の喫煙歴および
現在喫煙習慣があることと有意な関連を認めた。 

 



   

＜まとめ- つづき＞ 

• 各市町の小中学校の学校医が、教育委員会の協力
を得て調整と工夫をした結果、成人式当日に会場に
おいて10分間前後を確保して、新成人を対象とした
喫煙防止の呼びかけを行った。 

  

 
ストップ・ザ・スモーキング 



    

         今後の展望 

学校医による喫煙防止出前授業、成人式での喫
煙防止の呼びかけや喫煙実態のアンケートを通
じて、地域における生活習慣病、呼吸器・循環器
疾患、がん等の予防事業に貢献したいと考えて
いる。 

 


